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Hekomopbkie ceedeHUs O
MHO204/1eHax




[loHaIMuUe MHo204/1eHa

OYHKUMSA P, (x)z Ax" +Ax"" +..+A4  roe
n—uenoe 4Yncrio, Ha3biBaeTCs MHOIMOYSIEHOM UMK
paunoHanbHOu uenoun pyHkunen ot x. Hucno n
Ha3bIBAOT CTEMNEHbIO MHOrOYs1EHA.
KO?CbeVILI,VIGHTbI Ay, A4, ..., 4,  —9TO
NEeNCTBUTESNbHbIE UM KOMIMJIEKCHbIE YKucna.
He3aBucmmasi nepeMeHHas X Takke MOXET ObITb
KaK 0eUCTBUTESNbHbIM, TAK N KOMMIIEKCHbIM
YNCIIOM.
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Teopema be3y

Hucno a aBnsietcs KOPHEM MHOIO4JIEHA

Pn(x) TOrga M TOnbKO Torga, Korga

MHOrouYneH aenntca Ha x—a 06e3 ocraTka.



,QOKasamenbcmeo

Ecnn MHOro4yneH cteneHn n pasgennTtb Ha
X—a, TO O4MeBUOHO B YACTHOM MONYy4YnUTCA
MHOIOYJ1IEH CTENEHU i —1 , a B OCTaTKe OT
nereHns 4Ymcro, To ecTb

() Bx)=(x—a)0, (x)+r

Torga ecnn x=a—KopeHb MHOro4YneHa , To
p (a): oW, NnoacTaensasa x=a, B 0be 4yactu

n

paBeHcTBa (*), nonydum r=0.



Jloka3aTenbCTBO

ObpaTtHo, ecnu r=0, To Npn x=a npaBas

wacts () P (x)=(x—a)0, (x)+7
obpaluaercs B Hyrb, Toraa u Pn(a)z 0,

TO €CTb X=a—KOPEHb .

N3 Teopembl beady cnenyert, 4To ecnu
X=a—KOpeHb MHOro4neHa, 1o

P (x)=(x-a)0, ()



TeopeMbl aneebpsbi

Teopema .Bcsikuit MHorourneH P, (xETeneHn
nMveeT NaikpadnHen mepe oanH KOPEHb.

Teopema. Bcaknm MHOrouneH cteneHn n
pasnaraeTtcd Ha N NNHEUHbIX MHOXUTENEN
BMOa N MHOXXWUTENb, PaBHbIN

KOa(ppHtieHTY npu
n
X

P,(x)= 4y(x—afx—a,). {x~a,)



Cny4au kpamHbix deucmeumesibHbIX
KOpHeUu

EcnnB Pa3sio’)KeHUN MHOIo4YJieHa Ha MHOXUTEITIN
HEKOTOPLbIE NMMHENHbIE MHOXUTENMU OKaXyTCHA
OANHAKOBbLIMU, TO UX MOXHO 0ObeanHUTb, U
TOrga pas3fioxXeHne MHOorovsieHa Ha MHOXUTETN

byoeTt umeTtb BUA;
I (X) — Ao(x — )kl (x —dy )k2 (x — Ay )km

n

[lpn eaTOM k| + k) +...+ k,, =n. B 3TOM cny4ae
KOPHWU q,, a,, ..., a,HA3bIBAOTCA KOPHAMU

KPaTHOCTW k. k., , ..., k, COOTBETCTBEHHO.

§ oo



[lpumep

P(x)=x3—5x2+8x—4:(x—2)(x—2)(x—1):

: :(x—2)2(x—1)

KopeHb g, =2 —OBYKPATHbIN KOPEHb
9TOr0 MHOTOYMeHa, 4, =1 —NPOCTON
KOPEHb.
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Criy4au KOMMIIEKCHbIX KOpHeU

Teopema. Bcaknm mHorouneH n—ou
CTEMEHUN MMEET POBHO N KOPHEN
(OENCTBUTENBbHbIX NN KOMIMIEKCHbIX).

Teopema. Ecnn MHOMOYNEH C
OENCTBUTENBHbIMU KO3 PULIMEHTAMN
MMeEET KOMMIEKCHbIU KOPEHb ¢ + hi TO OH
MMEET U CONPSAXKEHHbIN KOPeEHb g — bi.

§ oo



[IpodosKkeHuUe

ITak, B pa3noxeHnn MHOro4srieHa Ha
MHOXUTENN KOMMIEKCHbIE KOPHU BXOOAT
nonapHo conpsXXeHHbIMU.Nm
COOTBETCTBYET MHOXUTENb BMUAa

[x—(a +bi)][x—(a —bi)] =

= [(x—a)—bi][(x—a)+ bi]z (x—a)2 +b* =

=x>-2ax+a’ +b> =x"+ px+q,
roe AUCKPUMMHAHT oTpuLLaTeneH.

§



Criy4au KpamHbIX KOMI/IEKCHbIX
KopHeu

Ecnn KomnnekcHble KOPHU MHOro4neHa
ABNAKTCA KPpaTHbIMU, TO 3TOT MHOIOYSIEH C
OENCTBUTENBHbIMUN KO3 PULIMEHTAMN
pasnaraetca Ha MHOXUTENW cornacHo
doopmyne

P(x)=4,(x~a) (x~a,)".x~a,)*

n

-(xz + p,x+q, )Dl ...(xz +px+q, )DS
A€ Lk +k,+...+k. +2¢ +..+2e,=n

§ oo



NHmeepupoeaHue
pauuoHasibHbIX Opobeu



PauuoHasibHbie Opobu

PauuoHansHon Apobbio Ha3blBaeTCs

BblpaxeHune Buga £ ,rme P (x),0, (x) -
0, (x)

MHOIOYJ1EHbI CTENEHEN N N M COOTBETCTBEHHO.
Ecnu cteneHb YncnuTens HUXe cTeneHu
3HamMmeHarTens, To paunoHanbHaga gpobb
Ha3blBaeTCcAa NpaBUIbHON, B NPOTUBHOM clly4ae -
HenpaBUIbHOW.




PauuoHasibHbie Opobu

Ecnu paunoHansHas apobb aBnsaertcs
HeI'IpaBI/IJ'IbHOI7I TO npousseas genexHve P(x)
Ha O(x)no npasuny AeneHns
MHOI'O‘-IJ'I?I—\OB ee MOXHO_NpeAcTaBuUTb B
BMAE \—R( )+ Py(x ) e R(x) -
X O (X)

P (x)
HEKOTOPbI MHOTOYIEH, a
npaBunbHas pauMOHaanaggx[)o&.

§ oo



llpocmeuwue payuoHasibHbIe
opobu

[TpaBunbHbIE paLnoHarnbHble Apodu BMaa

A N A N/ Ax+ B N Ax+ B

k 2 k
X—d (x—a) X"+ px+q (x2+px+q)
rne k—uernoe nonoXuTernbHOe YNCo 22,
ONCKPUMMHAHT KBaJpaTHOro TpexyrieHa

x*+ px+q  OTpULATENeEH, Ha3bIBAKTCS
npoctenwnmn gpobsmu I, 11, Ill' v 1V Tunos.
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NHmeepupogaHue rnpocmeuwiux
pauuoHasibHbiIx Opobeu

nqp06b 1-20 muna:

j‘ -“d(x+4):1n|x+4|+C,
x+4 x+4

Apobb 2-20 muna:

J (3xdf D %I Bx+1)7dGx+1) =

4
:l(3x+1) O 1 s
3 -4 —12(3x +1)*

¥ e



llpumep uHMeepuposaHus
payuoHanbHou Opobu

3x° +8

Hannem J‘x +4x° +4xdx

Pas3rnoXxum 3HameHaTenb apodbu Ha

MHOXUTENU: x° +4x° +4x =x(x"+4x+4) = x(x+2)°.

Torna 3x> +8 :A+ B N C |
x(x+2)° x x+2 (x+2)°

[TpnBeoem apobdbu K odLemy
3HamMeHaTernw n ocsodboammcs oT
3HameHaTens.



lpodosmkeHue

3x° +8=A(x+2)> + Bx(x +2) + Cx.
[lonoXnm B 0b6enx 4yacTax aToro
Toxgectea x=0. [Nonydynm 8=4A. Toraa
A=2. lpun x=-2 20=-2C, a C=-10.
[TpupaBHMBasa KO MPULMEHTbI NPU  x° B
00enx yacTtax ToxaecTsa, nosiyvyaem
3=A+B, a Tak kKak A=2 , T0 B=1. NNmeem

¥ Tg>e



lpodosmkeHue

J‘ 3x7 +8
¥’ +4x7 +4x
d(x+2)
X+2

:2mM+j

=2In[x|+Inx +2+10

dx ¢ dx

de=2[=+[—-10

X X+2

L+C.

X+2

dx

I

x+2)°

~10[(x+2) 7 d(x+2) =



llpumep uHMeepuposaHus
payuoHasbHou dpobu

BbIYNCIUTB j x° —2x —dx

(x +1)
x> —2x Ax+B Cx+D

= +
x> +1)° g > +1
pMBeneM Bblp KeHie K oboLemy

3HaMeHaTeJllo. :
x> =2x  Ax+B+(Cx+D)(x* +1)
(x> +1)° (x* +1)°




lIpodosnkeHue

[lpupaBHAEM YNUCIUTENN
x> =2x=Ax+B+Cx’ +Dx* +Cx+D

MHoOro4yneHbl, CTodlmMe B NpaBou U
N1IeBOU YacTAX 3TOro COOTHOLLEHUS
TOXOECTBEHHO pPaBHbI, T. €. paBHbI
KO3 PULIMEHTLI NPU OAUHAKOBbIX
CTENEHAX X B NIeEBOU U NpaBOU YacTax
nocrnegHero COOTHOLLEHMUS.

§



lpodosmkeHue

x> =2x=Ax+B+Cx> +Dx* +Cx+D
X’ 1=C

x? 0=D
x |—2=A+C
OTctoga nony4vaem: C=1, D=0, A=-3, B=0.

CnepoBaTernbHO, NOACTaBNAA HaUOEHHbIE

KO3(pdULUMEHTHI B pasnoXXeHne apodbun Ha
npocTtenwine, nonyvymm
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lpodosmkeHue

3
x° —2x

dax =

(x> +1)°

— 3xdx "‘j
(x2 +1)

xdx

x+1

3jd(x2 ) J»d(x +1)

(x2 + 1)
3 1

T2 1) 2

x* +1

In(x* +1)+C.



AHmeepupoesaHue
mpu20HoMempu4ecKux
cbVHKUUU
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NUHmeeparnibl euda
[sin™ xcos” xdx

Ecnun xota O6bl 0OOHO U3 Yyncen m unumn -
HEeYeTHOe MOoNoXXUTenbHOe YNCcno, TO
oTOenss OoT HEYEeTHOM CTeNneHn oaunH
COMHOXWUTESb U Bblpakasi C MOMOLLIbIO
chopMynbl sin” x +cos” x = 1 ocTaBLytocs
YETHYIO CTeneHb Yepes AOMNOSTHUTENbHYIO
dyHKUNIO, NPUXOANM K TabNUYHOMY
NHTEerpany.



llpumepsbi

3
COS X
Bbluncnutb f ——dx
sIn” x _
OToenum OoT HEYETHOWU CTEMNEHM KOCUHYCa OOUH
MHOXWTENb, BHECEM NOA4 3HAK AnddepeHUmnana

CNHYC U NOJTYyHNM.

1—sin” . | :
J .Sl? a d(sin x) = J d(.su; ¥) —Jd(sm X) =
sin” x sin” x
.1
= jsin_2 xd(sin x) —sin x = >0 lx —sinx+C =

1 :
= — —sinx+C.

sin x

§



lpodosmkeHue

2. lumeepanbl suda j sin” x-cos” xdx,

rge mwn n — JYeTHble MONOXUTENbHbIE
ymcna, BblMMCNAKT C MOMOLLLIO (OPMYIT

NMOHMXXEeHUNA CTENEHN.

. ]l —cos2x
sIn” x =
2 b

5 1+ cos2x
COS” X = :

2

. 1 .
SIN X -COSX = —SIn 2Xx.




lpumep

| 1 ¢1-— 4
Isinzxcoszxdx:—J51n22xdx: _“ 05 xdx:
4 4 2
1 1 1 .
:—j(l—cos4x)dx:—x——sm4x+C.
8 8 32



lpodosmkeHue

3.UHmeepasibl suoda
j sin kx sin mxdx, j sin kx cos mxdx, j cos kx cos mxdx

BbIYMCIAIOT NpeobpasoBaHNEM MPON3BEOEHUS
TPUFOHOMETPUYECKNX (PYHKLUU B CyMMY MO popMynam:

sin kx sin mx = %(cos(k —m)x —cos(k +m)x),

SIn kx COS mx = %(sin(k —m)x +sin(k + m)x),

COS kx cos mx = %(cos(k —m)x + cos(k +m)x).

§ oo



lpumep

PaccmoTpum npumep.
j sin10xsin15xdx = % J (cos(—3x)dx —cos25x)dx =

1
— 1jcos Sxdx — —Icos 25xdx =
2 2

= Lsin SX—Lsin 25x+ C.

10 50



lpodosmkeHue

4. lHTerpanol j tg" xdx, j ctg”"xdxxnpe me N

BbIYUCNAOT 3aMEeHOU
dt

1+¢>

tox =t, x = arctgt, dx =

BTropou nHterpan 6epyT ¢ NOMOLLbIO
NoACTaHOBKU {=ctgx.



lpumep

Bbluncnumm:

Itg%cdx—j dt = jt +t_ta’t—

Pasnoxxum |/1||j|rTerpan Ha nBa NHTerpana..
[Tony4ynm

1P+t dit’ +1)
_Il+td -[1+t dt_jtd_ J 1+

ey o8]
> 2 22

3

In(1+1g°x)+C.

‘o)
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lpodosmkeHue

5.Takon e 3aMeHON MOXHO bpaTb UHTErparnbl

dx
I — —, n,m-Lenble Ycna
sin” xcos” x

OQNHaKoBOW YETHOCTWU. Hanpumep,

[gx =1
j dx _J‘d(l‘gx) 1 _
cos* cos’x |cos”x = -
l+1g°x
3 3
:j(l+t2)dt=t+%+c— tg3x




YHueepcasibHasi nToOcmaHoOB8Ka

6. WHTerpanbl I R(sin x,cosx)dx ©OepyTC
nomou.u:ro YHUBepcanbHOW NoacTaHOBKMU

tg 5= t. OTKyOa

. 2t 1—1¢° 2dt
SIN X = — COSX = —, dx = —.
1+1¢7, 1+1¢ 1+¢
Hanpumep,
dx 2dt 1 dt X
— : =|—=Inlt|+ C =Injte—|+ C.
Jsinx J-1+t2 2t { H g2

1+1¢°



lpodosmkeHue

— 7. YHueepcasnbHasi noocmaHoe8Ka rnpueooum K
2POMO30KUM 8bikiadkam! [1oaTomy ecnu
R(sinx,cosx)=R(-sinx,-cosx), mo y0obHee
rnosib308ambcsi nodcmaHoekou tgx=t.

Torga dt
tox =t, x = arctgt, dx = .
1+1¢

{ 1
, COSX =
N J1+¢2

SIN X =

§ oo



lpumep

J‘ dx _J‘ dt _I dt B
- 2 2 o 2
l+sin” x (+12)(1+ { ) 1+ 2¢
1+¢

d(ﬁt) = iarrctg(t«/z) +(C =

1
:fzjn(zfz)z 2

= La!rcz‘g(\ﬁl‘gx) +C.

N




AHmeepupoeaHue ripocmeuwiux
uppauyuoHasibHocmeu




MippaunoHanbHOCTb, cogepallas

KBaAparmtH bl TPpEXYJIEH
(ax + b)dx

1.MHTerpansl BMaa j
« + o+

bepyT, BblAenss rnosiHbIn |<Ba,£|,pa1p N BBOOS
HOBYHO nepelvleHHyro.

3(x—2)

o tdi
j\/ 2—4 i j\/( ~2)’ +1dx_3j\/zz+1

a’(z‘ +1) > 2
_ 3 41+C =3x2 —4x+5+C.
zj Vi© +1

¥ =75



[IpoponxeHune

ax+b

2. NHTerpansl Buga _[R(X,” cx+d)dx
BbIYVCISIOT C MOMOLLbIO MOACTAHOBKM

ax+ b B

cx+d

MHTerpanel Buaa | R(x, ax + b, A ax + b)dx
BbIYNCNSAIOT C MOMOLLbI NMOACTAHOBKM

n
zZ .

ax+b=2z",
roe h—HanMmeHbllee obllee KpaTtHoe Ynucenn mu
K.

§



TpucoHOMempu4eckue
nodcmaHoe8KU

VIHTerpanbl Buaa
JR(x,\/az —x°)dx, jR(x,\/az +x°)dx, jR(x,\/xz —a”)dx

BbIYNCINAKOT C MOMOLUbIO
TPUTOHOMETPUYHECKUX NMOACTaHOBOK.

.[R(x,\/az—xz)dx; X=asmmz, dx=acoszdz,

\/a2 —x* =\/a2 —a’sin’z =az\/1—sin2 Z = acosz.

¥ =75



TpucoHOMempu4eckue

noocmaHoO8KU
adz
9 jR(x,\/a2+x2)dx, X =atgz, dx= —,
' COS” z
2 2 2 2, 2 2 d
\/a + X :\/a +a tgzza\/l+th: —.
Cos” z
jR(x,\/xz—az)dx, N | dx:aSIHZZdZ,
3. COsz COs™ z
2 2 Cl2 2 I_COSZZ Sil’lZ
\/x —a = S —a =a 5 =da = algz.
COS” z COS” z COS Z

¥ =moe



2

- COS Z

=|SIn z =

Y coszsin’z I
- COS zdz

X =1gz,dx =

lpumep

dz

cos” z

Z-I—COS

19z

Jigiz+1

COS ZSlIl Z

+[sin ? zd(sin z) =|

VxT+l=41g? +1=

1

COS Z

dz

|

d
J.<:0sZz+J. in’

d(sin z)

1

vxt +1

_|_

X

. 2 _ .
l-sm“z smz

vx®+1

xi+1

—X

X

COS Z

Sl Z

1
2

+C,

CoS z1g *z oS~ Z

dz =

1+smzL_ O

l—ﬁnz‘ SIn z



